

■ 醒客一周

让新财富观 引领中国摆脱尴尬

◎周年洋
学术编辑 专栏作者 现居北京

两年前,谁知道Q币是什么东西?而今竟然蓬勃发展到威胁金融安全,政府要大动干戈严厉监管。再看看四周,在沪深股市持续井喷行情的今天,有多少人在为股票账户中财富的增减高兴或担忧?每天起码有几亿人在关

■ 知无不言

唯有智慧的经济学家才长久

——水坝与沙尘暴随想

注金融市场

我们知道,远古时期,人类把贝壳当成财富,后来是黄金和白银,再后来是全球通行的纸币。现在股票和诸多有价值的证券几乎成为多数居民财富的大部分。而当网络兴起以后,独特的域名可以卖个天价,像Q币这类网络货币更是成了许多互联网玩家追求的直接财富,甚至成了人们结婚的嫁妆。贝壳、黄金、证券和Q币等,它们之间有天壤之别,却都是人类的财富。显然,现代人类似之为财富的东西已经发生巨变。

面对人类财富观念的变化,我们

不仅要思考这个变化的过程,更重要的是顺应这种变化,尽早转变财富观念。虽然说实在的世界是最重要的,但在人类社会进入资本和网络这样的虚拟世界时,虚拟的东西有时候远远超过实在世界的价值。在一个全新的世界里,我们要以新的财富观念去探索财富增长的秘诀,以新的财富观念引导一个国家经济发展。

在农业社会,人们只把土地和劳力投入后获得的收成看作财富,在工业社会早期,人们把金银等贵金属看作财富。随着人类对世界认识的深入以及相应的科学技术发展,出现了大量非物质形态的财富,比如品牌、创意、专利、软件、域名、市场网络、注意力,还有前面提到的各种证券和Q币等等。在财富的类型已经在新世界中发生巨大变化的情况下,如果人们还以过时的财富观念看待新事物,那么会错过赚取财富的大好时机。

新财富类型的产生是人类对世界、对自身认识深化和拓展的结果。随着人类对自然资源、社会资源和知识资源认识的拓展,很多以前的非财富对象纳入了财富的范围。新财富更多体现了人类的认识能力和独创性,尤其互联网和现代通信技术出现以后,世界已经天翻地覆,知识含量和创造性是新型财富的典型特点。但传统的观念还处于工业革命以来的世界框架中,只看重有形的物质的财富,而对无

形的非物质财富还重视不够。

中国人的财富观念起源于农业社会,只把在土地上劳作得到的产品看成财富,素来不看重物品的流通、资金的运作并进而把这类财富视为不义之财。商人在传统中国人眼里是奸诈的代名词。现代中国人总体的财富观念并没有多少改变。只不过,把在土地上流汗变成了在工厂里流汗。今日的中国,很多人的财富观念还停留在土地、劳力这种有形的财富之中,资本财富还刚刚深入部分人的内心,知识这种影响最新财富的生产要素在中国还重视不够。问题是,当世界财富的天平已经大大地向虚拟的资本市场和互联网世界倾斜时,想从土地和劳力中获得更大份额的财富几乎成为空想。

青年学者滕泰的研究表明,在实体经济和虚拟经济组成的新世界中,资产价值的评判标准已经有了本质变化,这里的价值不再是那种可以确定的客观价值,也不是根据人的偏好确定的主观价值,它存在于主观和客观之间,它的价值的确定一方面取决于它所在的参照系统,另一方面取决于特定时间下人们对这个参照系的识别。“人类的认识不仅能够改变财富的价值,更重要的是人类的思维还能够创造价值。”

任何一种财富类型刚刚出现时,往往会影响世界财富的分配格局。随着财富类型的变迁,各种类型的财富同台竞技,但是强势的财富往往占据

主导地位,其增速远快于其他类型的财富。当新型财富已经出现时,如果人类对财富的认识还处于低级阶段,落后的财富意识会阻碍一个国家的经济发展。在新财富观念看来,信息产业和知识产品的价值将远远高于简单的制造劳动和农业劳作,对于资本市场也将不再将其看作投机的价值,而会把它当作跟实体经济同样重要甚至更重要的部分来对待。因为娴熟资本市场的规则和心理,将获得实实在在的财富。

面对新型财富类型,一个国家首先需要更新财富观念,同时也需要在制度上做出相应的变革。鉴于新财富的估值已经没有了确定的标准,更加强化了认识和观念变革的重要性。人类财富的类型和制度的发展从来相辅相成,或者相互促进,也可能相互阻碍。财富类型的发展是以人类信用为基础的,信用则从具体、看得见的东西向抽象、看不见的方向发展。新财富类型更多取决于看不见的制度保证,更多仰赖于人们内在的诚信。

环顾今天的中国,信用意识、诚信机制仍大大欠缺,而以诚信、契约意识为基础的新财富观念如果不能成为主流,如果知识界和传播界不下大功夫传布新财富观念,那么,中国将会长期停留在靠苦力赚钱的尴尬境地中。

对于转型中的中国来说,财富观念的变化可能胜过几千万劳动大军的辛勤汗水。

3月底的江南,莺飞草长。穿梭在那金灿灿的油菜花香里,望着沿途经过的长江,我想到了地处上游的四川与重庆在去年夏天和今年春天发生的少有旱灾。嗨,这集千江之水的长江流域地区都开始闹起旱灾来了,那河干见底已多年而基本没什么地表河的北京地区不刮沙尘暴,又能刮什么呢?令人忧虑的是,现在还是郁郁葱葱的长江中游地区,谁又能确定就一定不发生四川与北京地区那样的干旱呢?

从宇宙看地球上的人类,实在是渺小而又自负。自负到什么都想拥有,贪婪到人类之外的一切都想要征服,结果却是渺小到不仅不能征服与驾驭本身贪婪的心,反而饱尝大自然的报复。

仅就在江河之上修建水坝来看,高度15米以上的大型水坝在全球修了45000个,而我国就有22000个,占了近一半;如果将高度低于15米的中小水坝也算上,我国总共修了88000个。结果呢?水灾照样发生,旱灾连江南水乡也开始闹开了;河道大幅萎缩,河床裸露,沙飞大江南北;水电是供应了不少,可越来越多的人像我这样,在阳春三月也得门窗紧闭,听着室外肆虐的沙尘暴,只有在室内开着电灯享受电的份儿。那种“云淡风轻近午天,傍花随柳过前川”的春景只有闭着眼睛去想象了。

水坝建设使黑河河道萎缩率达45%至70%,流域内生态环境急剧退化;水坝建设促成了新疆艾比湖的衰落;水坝工程破坏了青海湖的生物多样性;石羊河上游多条支流由筑坝截水而成的10座水库,导致原本是绿洲的民勤县生态急剧恶化,民众大量迁往新疆与内蒙古,有的村子只剩下两个人,有可能成为第二个罗布泊;三门峡大型水坝使渭河下游成为悬河,土地盐碱化和洪水灾害泛滥;水坝过多与水库失水导致黄河基本成了季节河;筑坝导致汉水流域水生态严重失衡;广西西津水库库区生态恶化,移民生活贫困;云南漫湾电站淹没大量农田,导致水土流失,加剧生态破坏。专家测算,水库蒸发失水的速度是每年150万吨/公里,按我国“三北”地区水库总库容1300亿吨计算,每年蒸发失水达200亿吨,超过该地区缺水总和。

如果人类追求的经济增长与发展,却使新鲜空气洁净饮水健康食品变得稀缺,绝对是任何一个正常人都不愿意要的。如果经济学家们的理论与政策建议,或者是政府与企业决策者的决策结果是“食品安全”成为今年“两会”的热点,肯定是在绝大数的非经济学家与非公私决策者的普通民众所不能容忍和需要的。但令人担心的是,经济学家们与大大小小的决策者们正在以“经济增长”为名,展示并不断助推着人类那贪婪、嫉妒与自负的恶习。

在越来越缺少智慧的经济学家行列里,最有名的论断,当属上个世纪那位经济学家大加赞赏的“至少在一百年内,我们还必须对己对人扬言美就是恶,恶就是美;因为恶实用,

恶就是恶,恶就是恶”。

◎袁东
中央财经大学教授

美不实用。我们还会有关稍长一段时间要把贪婪、高利剥削、防范戒备奉为信条。只有它们才能把我们从经济必然性的地道里引领出来见天日。”在经济学家将世上万物分成不是“经济”就是“非经济”的二元化世界里,凯恩斯的观点真是赤裸裸的“经济”!连古典经济学家那点顾忌都没有了!如果经济学是从亚当·斯密开始的话,这位在1776年出版了《国富论》来倡导竞争与财富追求的经济学家,至少还在1759年先出版了一本《道德情操论》,来阐明具有利己主义本性的个人怎样控制自己自私的感情或行为。但到后来的经济学家——就如同凯恩斯上述观点所表达的一样——却越来越肆无忌惮地把大自然当作收入而非资本,不计成本地消耗,并越来越信奉以下理念:“任何阻碍经济发展的事物都是可耻的,如果人们坚持不放弃,就会被看成是破坏分子或傻瓜。你尽可以说某一事物不道德、丑恶、毁灭灵魂、使人堕落,或者说它危及世界和平与子孙万代的幸福,但只要你没有证明它是‘不经济的’,你就没有真正对它存在、发展与昌盛的权利提出质问。”

问题是,由于经济学对现实生活影响的深远性,经济学家的理论与观点对现代社会活动的形成起着主要作用,所以在如此经济学的影响下,那些“患有自大狂、把整个宇宙都看成是自己合法采石场的政府”和所有“隐去所有者姓名”的大公司决策者们,就在“恶实用,美不实用”思想指导下“改天换日”,过多地向自然索取或破坏。

到头来,我们终于感受到了人类的渺小。渺小到我们还没怎么富裕,就连空气、水、食品的新鲜洁净健康这种人类基本生存条件都快要解决不了的地步,渺小到眼看着沙尘暴一年年愈益扩展和严重而束手无措。所以,我们还是不要肆意拦截江河筑坝的为好,因为江河之水就应该全部流入大海,才能再由大海蒸腾进入大陆上空形成雨雪,而循环往复维持平衡;借此少一点贪婪、嫉妒与自负。否则,就像眼下的中国现实,如同某些不当对外开放政策的结果,我们中国人赚了GDP而外国人赚了利润一样,GDP倒是不断翻番,而诸如“食品安全”之类的基本生存条件不断翻跟着头地恶劣。试问,连最基本的生活条件都保证不了,还谈得上“以人为本”吗?

因此,不管是经济学家,还是大大小小的决策者,不妨静下心来多琢磨2200多年前我们祖先在不用修坝就能有效引水的都江堰中体现出的智慧吧(这是当今世界惟一留存的年代久远的以无坝引水为特征的水利工程)。无论如何,有智慧的经济学家才是长久的。如同上世纪70年代英籍德国人舒马赫所主张的,对经济学而言,“智慧的中心概念就是持久性。我们必须研究持久性经济学”。

要知道,一位印第安酋长150多年前就对西方白人说过,地球不属于人类,人类属于地球。

注金融市场

我们知道,远古时期,人类把贝壳当成财富,后来是黄金和白银,再后来是全球通行的纸币。现在股票和诸多有价值的证券几乎成为多数居民财富的大部分。而当网络兴起以后,独特的域名可以卖个天价,像Q币这类网络货币更是成了许多互联网玩家追求的直接财富,甚至成了人们结婚的嫁妆。贝壳、黄金、证券和Q币等,它们之间有天壤之别,却都是人类的财富。显然,现代人类似之为财富的东西已经发生巨变。

面对人类财富观念的变化,我们

不仅要思考这个变化的过程,更重要的是顺应这种变化,尽早转变财富观念。虽然说实在的世界是最重要的,但在人类社会进入资本和网络这样的虚拟世界时,虚拟的东西有时候远远超过实在世界的价值。在一个全新的世界里,我们要以新的财富观念去探索财富增长的秘诀,以新的财富观念引导一个国家经济发展。

在农业社会,人们只把土地和劳力投入后获得的收成看作财富,在工业社会早期,人们把金银等贵金属看作财富。随着人类对世界认识的深入以及相应的科学技术发展,出现了大量非物质形态的财富,比如品牌、创意、专利、软件、域名、市场网络、注意力,还有前面提到的各种证券和Q币等等。在财富的类型已经在新世界中发生巨大变化的情况下,如果人们还以过时的财富观念看待新事物,那么会错过赚取财富的大好时机。

在农业社会,人们只把土地和劳力投入后获得的收成看作